

新区全国首创“个转企+免申即得证”

本报讯(记者薛婧)“坐在电脑前,申报当天就拿到营业执照,连印章刻制、银行账户变更都办妥了!更没想到的是,第二天许可证也同步变更好了,全程没跑一次腿。”经营食品加工厂四年多的邓利,在短短两天内就完成从个体工商户到哈尔滨市味极食品有限公司“企业经理人”的身份跃升。她的“无感”体验,正是哈尔滨新区在全国率先推出的“个转企一件事+免申即得证”组合式改革带来的震撼成果。

据悉,为响应国家促进个体工商户高质量

发展的战略部署,哈尔滨新区在省市相关部门的推动下,直击“个转企”后关联许可变更繁琐这一堵点,推出“个转企+免申即得证”实施方案,将“无感”服务理念嵌入审批核心,打造全国领先的营商新范式。

这项改革的智慧内核,在于打通了从登记到许可的“任督二脉”,重构了政务服务逻辑:“一件事”集成,身份切换“当日达”。企业只需一次申请,登记部门通过直接变更方式完成“个转企”,无缝保留原统一代码和历史档案,执照立等可取。

数据“主动跑”,许可变更“免申即得”。登记完成瞬间,信息即推送至许可审批部门。系统自动核对许可证状态与经营条件——只要许可有效且实质未变,企业便自动进入“免申即得”流程,坐等政府主动来电通知。

“无感”办结,新证免费送到家。企业仅需一次意向确认,系统自动填充表单。许可审批部门后台高效换发新证,并通过免费邮寄精准送达。全程企业无需申请、无需跑腿、无需材料,在“不知不觉”中完成关键许可变更。

据介绍,改革首批将食品生产许可、食品

经营许可(销售类)及预包装食品备案纳入试点,邓利等一批转型企业成为首批“无感”受益者。随着试点成熟,更多许可事项将纳入这一创新通道。

哈尔滨新区此次以“个转企一件事+免申即得证”双轮驱动,树立了全国政务服务新标杆。它超越了单纯的“减材料、减时间”,更在深层次上实现了服务模式的颠覆性变革——从“企业追着政策跑”到“政策主动找企业”,从“有负担”到“无感畅行”,以“无感”的服务,激发民营经济“有为”的澎湃动能。

哈尔滨市汽车领域消费纠纷多元化解中心成立

本报讯(记者刘瑞)为有效保护汽车消费者和经营者的合法权益,优化哈尔滨市汽车领域消费环境,近日,由哈尔滨市市场监管局牵头,联合哈尔滨市商务局、哈尔滨市交通运输局等部门打造的哈尔滨市汽车消费领域纠纷多元化解中心成立。

该中心成立后,将负责对全国12315平台ODR在线和解、汽车维权小程序等提交的哈市汽车领域消费纠纷进行调节处理,并按照要求做好登记备案工作。

该中心的成立,旨在整合多部门资源,构建高效、便捷的汽车领域消费纠纷解决机制,切实维护市场秩序和消费者权益,实现“小事不出店”“大事不出圈”的解决纷争目的,建立消费者和经营者规范有序的沟通桥梁。哈尔滨市汽车领域消费纠纷多元化解中心的成立,不仅为消费者撑起了维权“保护伞”,更为汽车行业健康发展注入了动力。



项目建设进行时

规划一路完工通车

本报讯(记者邢汉夫)近日,外滩1898配套道路——规划一路工程正式完工通车。该道路的建成,不仅完善了哈尔滨区城路网结构,也为周边居民和商家提供更加便捷的出行条件。

外滩1898配套道路——规划一路位于道里区,呈东西走向,起点崂山东路,终点三环路,全长0.67公里,红线宽20米,双向2车道。自去年4月初开工以来,项目建设团队克服诸多困难,于今年8月顺利完工,配套建设的排水、照明、绿化、交通等附属工程也同步投入使用。

作为连接漓江路与三环路的重要通道,这条道路的通车将显著提升外滩1898、和悦府等新建小区的交通顺畅性,有效缓解周边商业设施和居民区的出行压力。同时,道路的建成也将带动沿线地块的价值提升,为区域发展注入新的活力。

沉浸式体验推动共建共治

本报讯(记者刘瑞)为进一步增进市民对城市管理执法工作的理解与支持,推动城市治理从“单向管理”向“共建共治”转变,近日,哈尔滨市城管局在全市范围内开展“走近城管·共筑文明”执法体验日活动。

本次体验日活动覆盖哈市九城区,通过沉浸式服务体验,零距离民意沟通、全链条民生响应的创新模式,展现城管执法队伍“刚柔并济、服务为先”的新时代风貌。

为畅通民意反馈渠道,活动现场还设置了“意见征集箱”,多维度收集市民对执法方式、便民服务的改进建议。同时,各区城管部门负责人带领执法人员、法律顾问等科室人员与参与者开展面对面座谈,现场回应执法尺度、投诉处理效率等热点问题,并详细介绍意见建议的后续处理流程,确保群众呼声“事事有回音、件件有着落”。

下一步,哈市城管局将通过“请进来”等方式,邀请更多市民参与城市管理,让市民从“旁观者”变为城市治理的“参与者”“监督者”,共同营造“执法有力度、服务有温度、共治有广度”的城市管理新格局。

多部门联动为小区消防安全加码

本报讯(记者邢汉夫)为保障群众生命财产安全,畅通住宅小区消防“生命通道”,日前,哈尔滨住建部门联合消防救援、街道办事处等在全市开展专项排查整治行动,聚焦疏散通道、安全出口、消防车通道等关键环节,以劝导为先、执法为后盾直击安全梗阻。

行动中,全市区县(市)全面推进联合检查。南岗区住建、消防部门协同属地街道,深入柒零捌零城仕公馆、中海文昌公馆等小区,发现部分居民在公共走廊堆放杂物,现场要求物业传达到户、劝导清理并限期整改,明确由街道督促物业加强日常巡查,对拒不整改者启动多部门联合执法。道里区联合检查组对郁金台、科研等小区开展重点检查,发现新华街道郁金台小区楼道违规堆物,建筑垃圾未清,群力街道科研小区、新发街道民生尚都小区业主堆放,当场督办物业加大投入,并建立长效机制。

检查显示,各区、县(市)物业虽通过张贴通告、集中清理等措施取得初步成效,但仍存在楼道杂物清理不彻底、常闭式防火门未关、消防应急指示灯损坏、电动车违规停放及建筑垃圾清运不及时等共性问题,均被责令立即整改。

下一步,市、区相关部门将以此为起点,持续深化排查,强化日常巡查与监督,构建长效机制,确保“生命通道”时刻畅通,为市民安居乐业筑牢安全屏障。



冰城深一度

2025年8月20日 星期三

本版主编:曹忠义(0451-84612318)
本版责编:刘莉(0451-84655327)
执行编辑:李爱民(0451-84655652)
美编:于海军(0451-84655238)

哈尔滨国际啤酒节 44天超150万人次

本报讯(记者刘莉 李爱民)记者从哈尔滨冰雪大世界获悉,自7月5日开幕以来,第二十三届哈尔滨国际啤酒节以多元狂欢魅力,持续吸引来自五湖四海的游客。截至8月17日22时,本届啤酒节运营44天,入园游客数量达150.15万人次,成为“冰雪+啤酒”文旅领域当之无愧的“流量担当”。

作为“冰城夏都”的标志性文旅IP,本届啤酒节在40万平方米的广阔场地内,精心构建了一个融合啤酒文化、演艺娱乐、冰雪体验、生态休闲、体育竞技、艺术展览等多维度的“欢乐矩阵”。

多维精彩活动在园区举办。刚刚圆满落幕的2025哈尔滨草莓音乐节,数十位音乐人登台演出,经典旋律燃爆全场,数万名游客在台下激情合唱、互动,不仅丰富了园区业态,更直接拉动了餐饮、住宿等上下游产业收入。

每天,啤酒大篷和特色啤酒花园里人潮涌动。不间断的电音、国潮、嘻哈等演艺,让游客沉浸在欢乐的海洋中。梦想大舞台上,实力唱将精彩献唱,万人蹦迪嗨燃夏夜,啤酒达人挑战赛、冰盲盒寻宝等活动吸引大量游客踊跃参与。

为满足不同群体的休闲娱乐需求,本届啤酒节精心设置了超20种特色业态。“雪韵丁香”火炬广场让游客感受亚冬盛会的荣耀与激情;“盛夏飘雪”室外戏雪区在夏日营造出银装素裹的清凉世界,人们尽享反季玩雪的独特乐趣;美食街弥漫着食物的香气,让游客在畅饮啤酒的同时大快朵颐。

全国群文舞蹈(街舞)联动展演及交流活动在哈举办

本报讯(刘静宇 记者刘莉 李爱民)8月18日至21日,哈尔滨市迎来一场文化与潮流深度交融的盛会——“舞动哈夏·艺彩飞扬”全国群文舞蹈(街舞)联动展演及文化交流活动。这场以“互学互鉴、共建共享”为宗旨的群众文化盛宴,将街舞的青春活力与哈尔滨独特的欧陆风情有机融合,通过展演、讲座、快闪等多种形式,为市民和游客带来兼具艺术性与互动性的视听体验。

本次活动由中国群众文化学会指导,哈尔滨市文化广电和旅游局主办,哈尔滨市群众艺术馆联合群文学会街舞专委会共同承办。

文化展演环节亮点纷呈。全国优秀街舞团队与哈尔滨本土舞者联袂登台,原创街舞《中华醒狮》将中国传统元素与动感节奏巧妙结合,背景视频欧陆风情的建筑群与舞者活力四射的表演相映成趣,既展现了中国街舞文化的创新活力,也诠释了城市文化与潮流艺术碰撞的独特魅力。

讲座交流环节成为活动核心亮点。来自全国多地的街舞骨干与哈尔滨本地团队围绕原创编舞理念、高难度技巧拆解、舞台表现力提升等主题展开深入探讨。现场即兴配合的节奏声此起彼伏,思想的碰撞与技艺的切磋让街舞推广“互学互鉴”的宗旨落到实处。

“街舞点亮城市地标”快闪活动让潮流艺术真正走进市民生活。中央大街的面包石路上,舞者们以老街建筑为背景展开即兴表演,吸引众多游客拍照;在中华巴洛克历史文化街区,舞者们的活力舞姿引来市民驻足,共同构成鲜活的城市画卷。活动全程通过短视频平台传播,让网友们感受哈尔滨这座城市的青春与活力。

亚洲花滑青年训练营收官

本报讯(记者邢汉夫)8月18日,为期9天的2025年亚奥理事会—国际滑联—亚洲儿童国际委员会亚洲花样滑冰青年训练营在哈尔滨冰球馆落下帷幕。

活动期间,黄峰、金海珍、茹自杰、克里莎·戈萨德等中外知名教练员带队,对学员的滑冰技能进行专业评估,并围绕花样滑冰中的核心技术开展专项训练。通过系统指导与密集练习,学员们的技术动作规范性和完成质量得到显著提升。

训练之余,学员与教练们走进哈尔滨冰雪大世界,在晶莹剔透的冰雕景观中感受冰城的梦幻;在中国—上海合作组织康养中心,亲身体验中医推拿、针灸等传统疗法,感受中医文化的独特魅力……一系列文化体验活动,让参与者全方位领略了哈尔滨的风土人情,更深刻理解了这座“奥运冠军之城”“双亚冬之城”背后深厚的冰雪文化积淀。

本次训练营是哈尔滨成功举办第九届亚冬会后,又一项具有影响力的国际冰雪体育交流活动,也是“亚洲冬季运动高水平训练中心”落户哈尔滨后的首次亮相。该活动不仅为亚洲花滑后备人才搭建了国际化的学习与交流平台,更通过以冰为媒、以赛会友的方式,推动花样滑冰运动在亚洲的普及与发展,为亚洲各国冰雪文化交流互鉴注入新活力。

从“政府端菜”到“群众点单”

□文/摄 本报记者 马智博

初秋时节,漫步在哈尔滨市香坊区木材街,2.8万平方米的缤纷花海在蓝天白云下格外夺目。波斯菊、百日草随风轻舞,吸引众多市民驻足拍照。“在这儿住了30年,以前是占道经营,垃圾遍地,现在变成了大花园,日子越过越舒心!”老住户李淑芳的感慨,道出这片区域由“脏乱差”到“美如画”的华丽转身。

这一可喜变化,源自哈市创新开展的党建引领“网格+”环境整治专项行动。今年以来,哈尔滨市委社会工作部以深化党建引领为抓手,通过资源下沉、力量整合、服务延伸,充分发挥“网格+”在基层治理中的基础性和牵引性作用,让社区网格真正成为服务群众的“前沿哨所”。如今,一件件民生实事的落地见效,正转化为群众可感可及的幸福体验。



图①:墙体彩绘。
图②:居民在木材街打造的花海拍照。
图③:向居民们开展宣传。

从“单打独斗”到“协同攻坚”

收集问题只是第一步,如何解决问题才是关键。

在基层治理实践中,香坊区的创新举措展现了多部门协同治理的成效。香坊区创新建立“街镇吹哨、部门报到”机制,通过网格员统筹协调,破解木材街与互助街区域的环境顽疾。这片毗

邻东北林业大学南门的区域曾因长期闲置堆积大量建筑和生活垃圾,严重影响周边居民和师生生活。铁东街道党工委书记张立君通过该机制迅速集结城管、交管、园林等12个部门开展联合整治,累计清运垃圾近3000吨,平整土地2.8万平方米,并因地制宜打造集花海景观、停车场和休闲步道于一体

地,充分发挥网格员作为宣传员、信息员、巡查员、调解员、服务员、安全员“六大员”核心作用,同时广泛吸纳党员骨干、社区能人和热心居民等兼职力量参与治理。

“网格不仅收集问题,更发动群众一起解决问题。”哈尔滨市委社会工作部工作人员介绍,协商共治模式将分散的个体诉求转化为集体“行动共识”,实现从“政府端菜”到“群众点单”的转变,确保环境整治工作精准对接群众需求,有效凝聚基层治理合力。

在香坊区菜艺社区,网格员孟菁

在日常巡查中发现小区围墙“牛皮癣”泛滥、公共空间单调,提出彩绘改造的建议。来自一线的“民情数据”,不仅得到社区党委的认可,更在居民中得到快速响应。志愿者、热心居民等“兼职网格员”组成“彩绘志愿队”参与创作。

600余幅墙体以“梅兰竹菊”等为内容的彩绘让单调的围墙变身“文化长廊”。

哈尔滨市香坊区构建的“专业+兼职”网格协商共治体系,是哈尔滨市委社会工作部推进“网格+”环境整治的重要实践。该体系以网格为前沿阵

从“管理”到“治理”的转变

哈市创新实施的党建引领基层治理“网格+”环境整治专项行动,组建“专职+专业+兼职+志愿”的网格员队伍,推动了职能部门力量下沉。在日常管理中做到“各司其职,密切联动”;在专项工作中实行“联合编组,混编行动”;在应急响应时确保“统一调度,统一管理”。这种机制让网格运转起来,实现“人在格中走、事在格中办”的治理目标,做到未诉先办、主

动治理。今年以来,通过“网格+”环境整治专项行动,解决小区卫生绿化、公共设施维修等问题1265个,哈尔滨市12345政务服务便民热线投诉量同比下降18.63%。

哈尔滨市委社会工作部工作人员介绍,通过“网格+”治理模式机制,全市社区实现了治理主体从政府“单打独斗”转向多元共治、治理方式从粗放管理转向精细服务、治理成效从短期

整治转向长效保持三个重要转变。创新实践表明,推进基层治理现代化不仅需要技术创新,更需要机制创新。下一步,哈市将按照市委市政府部署,持续深化党建引领基层治理创新,通过集聚网格“微力量”、激活网格“微治理”,推广复制成功经验,构建社区多元共治新格局,不断提升基层治理能力,创造更加和谐舒适的宜居生活环境。